

# 李晔：回天无力的“末世皇帝”

□记者 张广英 实习生 王励晴 文/图

洛阳古墓与名人系列 唐代篇 ⑨

昭宗李晔(yè)是唐朝第十九位皇帝(不算武则天),从某种意义上说,也是唐朝最后一位皇帝。他想收拾哥哥僖宗留下的烂摊子,恢复祖宗基业,可积贫积弱的大唐已走向末路,他有心无力。

公元904年,38岁的李晔在洛阳被杀,葬于今偃师市顾县镇曲家寨村南的白云岭上,史称和陵,如今冢已被毁。



李晔的墓地在偃师市顾县镇曲家寨村南。

## 魂断洛阳更凄凉

然而,这种“苟安”的日子,对昭宗来说也是一种奢望。

很快,李茂贞和宦官韩全海联合,要与朱温争夺对昭宗的控制权。他们胁迫昭宗逃到凤翔,朱温紧追不舍,将凤翔城围困了一年多。城中粮草已尽,正值寒冬,每天有上千人冻饿而死。昭宗不得不自己磨些粮食,以求活命。

公元903年,李茂贞实在守不下去了,便杀了韩全海等20多名宦官,将他们的首级和昭宗一起送给朱温。朱温带着“战利品”回到长安,尽杀朝中宦官,终于解决了困扰中晚唐的宦官问题。昭宗为笼络朱温,对他一再加封,赐他“回天再造竭忠守正功臣”称号,并亲解玉带相赠。然而,朱温想要的只是皇位。

公元904年,朱温逼昭宗从长安迁往洛阳,并在途中将其侍从200多人全部杀死,换成自己的亲信。昭宗心知不妙,悄悄在绢上写下诏书,求四方藩镇出兵勤王。路过华州时,百姓夹道高呼万岁,昭宗泪如雨下,对众人说:“勿呼万岁,朕不复为太子矣!”

当年8月,朱温果然密令养子朱友恭及枢密使蒋玄晖等人除掉昭宗。当时昭宗正在寝殿休息,蒋玄晖带领牙官史太等100多人诈开宫门,对昭宗挥刀就砍。可怜昭宗单衣赤脚而逃,昭仪李渐荣挡在前面,被史太一刀砍死,昭宗也被劈身亡,时年38岁。

对昭宗之死,朱温假惺惺地归罪于朱友恭等人,又立昭宗第九子、13岁的李祝(音zhù)为帝,就是哀帝。哀帝更可怜,他一直沉默地活在朱温的阴影里,直到17岁时被杀,按亲王的规格葬于山东。因此,从某种意义上说,昭宗就是唐朝真正的“末世皇帝”。

昭宗死后,被葬于今偃师市顾县镇曲家寨村南的白云岭上,史称和陵,位于恭陵(太子冢)西约1.5公里的地方。

上周,我们从洛阳新区出发,沿洛偃快速通道到顾县镇后,继续往东走约1公里,向南拐就到了曲家寨村。地势较高的白云岭在村南,那里到处都是绿意盎然的庄稼地,还有一座历史悠久的玉皇庙。我们到庙里打听和陵,很多人都说不知道,只有78岁的曲素珍老人说:“找的是小冢啊,我带你们去!”

原来,曲素珍老人“既是这个村的闺女,也是这个村的媳妇”,她小时候到地里摘棉花,曾和两三个伙伴在小冢下躲过了日本兵的袭击,因此清楚小冢的位置。“我们这儿都说恭陵是大家,和陵是小冢。老年人还说,别看大家恁大,其实里面埋的是太子;这个冢小,里面埋的可是真的皇帝!”老人说着,带我们向东走出不远,又沿田间小道向南走了约500米,指点着说:“再往南去,就是獭氏镇化寨村的这儿了。”小冢在两个村的交界处,大概就是这一片儿。

据了解,和陵原有规模不小的封土,20世纪70年代被毁了,现在地面已无任何遗迹。因此,虽有热心的曲素珍老人带路,我们在青纱帐里转了半天,仍没找到昭宗确切的埋骨之所。随着时间的推移,知道这里的人将更少了。

生时常威威,死后更凄凉,“末世皇帝”的悲哀,也许大抵如此。

## 接下一个烂摊子

作为一个聪明上进的年轻人,李晔如果不当皇帝,也许会生活得舒心一些。可是,生于帝王之家的人,如果有一个当天子的机会,恐怕谁也不会拒绝吧?

李晔当皇帝的机会,就意外地从天而降了。

公元888年3月,27岁的唐僖宗李儇(音xū ān)重病将死,可他的儿子年纪尚幼,无法继位。怎么办?群臣商议,打算立他的弟弟、吉王李保为嗣君。这时,手握军权的宦官杨复恭站了出来,力排众议,要立寿王李杰。

李杰何许人也?他是僖宗的同母弟弟,一直伴随僖宗左右,深受倚重。因此,杨复恭的提议也算靠谱。僖宗此时已不能说话,只微微点头,表示同意。于

是,李杰被立为皇太弟,监军国事。当天,他被安置在少阳院,群臣见他“体魄明粹,饶有英气,亦皆私庆得人”,都觉得他能成为一个好皇帝。

第二天,僖宗就驾崩了,遗诏命皇太弟嗣位,改名为敏。寿王在枢前即位,又改名为晔,就是昭宗。李晔从知道自己有机会当皇帝到真正成为皇帝,只有短短两天时间,仓促到他根本来不及思考。

不过,即使有时间深思熟虑,他也不会轻易放弃这个机会。他才22岁,风华正茂,也年轻气盛,觉得自己有能力收拾哥哥留下的烂摊子,将大唐帝国重新带人盛世。

李晔这么想是有依据的。他生于公元867年,是懿宗的第七个儿子,身材魁伟,举止端庄,尊崇儒术,尤好文学,在诸王中有贤德之名。如果他当不了皇帝,有资格当的人就不多了。

同时,他也知道自己面临的形势有

多么严峻。僖宗12岁即位,贪玩任性,把政事全交给宦官田令孜处理,造成宦官专权、藩镇混战的局面,朝野怨声载道。人祸加上天灾,百姓苦不堪言,很快就爆发了王仙芝、黄巢大起义。

很多人都知道,黄巢写过一首《菊花》:“待到秋来九月八,我花开后百花杀。冲天香阵透长安,满城尽带黄金甲。”这个人从小爱读书,骑马射箭样样都行,可参加科举考试屡试落第,不由得在心中埋下了仇恨唐王朝的种子。

公元880年,黄巢率数十万起义军攻进长安,僖宗不得不入蜀避难。后来僖宗调集各路兵马包围长安,断绝粮草供应,加上黄巢手下大将朱温叛变,才将起义军平定。然而,朝廷的威严从此荡然无存,各路节度使动不动就给皇帝颜色看。

李晔很清楚这些,发誓要改变现状,恢复祖宗基业。

## 身不由己成傀儡

昭宗即位时,宦官势力很大,朝政把持在杨复恭等人手中。

按理说,昭宗应该感激杨复恭才对,是杨复恭把他推上了皇位。可是,昭宗想有所作为,不想被宦官捏在手中,他更希望由宰相来执掌朝纲。于是,两人的矛盾逐渐公开化,杨复恭干脆造了反,公然与朝廷对峙。昭宗借助藩镇势力,花了一年多的时间才将杨复恭除掉,重创了宦官势力。然而,另一个让他头痛的问题出现了:藩镇借机扩张,已成尾大不掉之势。

唐朝中期开始出现的藩镇,最初主要是为了保卫边疆,后来朝廷无法控制这些势力,便以赏功为名,授之以节度使称号。昭宗明白,如果自己手中没有军队,就不可能与藩镇抗衡。于是,他励精图治,招兵买马,“欲以武功胜天下”。

当时,河东节度使李克用兵多将广,是头号强藩。昭宗想重树朝廷威信,不顾众大臣反对,决定借助其他藩镇的力量讨伐李克用。但是,结果证明他大错特错:朝廷战败了,李克用的势力虽被削弱,但中央禁军折损大半。更可怕的是,助讨的朱温名利双收,迅速壮大起来,成

为唐王朝的“掘墓人”。

这次失利,也使昭宗的威望损失殆尽。公元893年,盘踞凤翔(今陕西凤翔)的李茂贞上书嘲笑朝廷软弱,昭宗大怒,决定给李茂贞点儿厉害瞧瞧。宰相杜让能劝道:“李茂贞近在咫尺,不宜与他结怨。万一朝廷战败,后果不堪设想!”昭宗却不甘受辱:“这仗我必须打,胜负与你无关!”

结果,朝廷不幸又吃了败仗。李茂贞气势汹汹地挺进长安兴师问罪,还是忠心的杜让能站出来承担责任,用性命为昭宗解了围。

公元894年,李克用也到长安找茬儿,因为国库空虚,昭宗只好把后宫美女作为礼品赏给他。

大家都看到皇帝可欺,次年,李茂贞

再次挥师长安。昭宗想逃往河东找李克用寻求庇护,半路却被李茂贞的盟友、华州(今陕西华县)刺史韩建追上。堂堂一国之君被挟持到华州,幽禁了将近3年,其间皇室宗亲大半被杀。

公元898年,朱温占据东都洛阳,局势又发生了变化。李茂贞、韩建和李克用达成共识:宁可放昭宗回长安,也不能让他落到朱温手里!于是,昭宗好不容易回到长安,但还没来得及高兴,就被宦官们绑架了!发动政变的宦官们将昭宗关在少阳院,逼他退位,打算拥立皇太子李裕为帝。

朱温看到了这个掌控昭宗的绝佳机会。他将这些宦官一个个杀掉,于公元901年拥立昭宗复位。昭宗的身家性命,就此握在朱温手中。

赏经典洛阳美文  
品厚重河洛文化  
老城区地税局 协办

经典洛阳  
13837960279  
66778866  
孙秋良工作室